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历史

第I卷

一、选择题

1.2019年，英国著名考古学家乔安·弗莱彻的著作《埃及三千年》在中国翻译出版，并一度畅销。你认为书中所涉及的地理区域是
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【答案】A

【解析】

【详解】埃及位于非洲尼罗河流域，根据A项图中“尼罗河”可知，A正确；B项是印度河流域，诞生印度文明，排除；根据“雅典”“罗马”可知，C项是古希腊、罗马文明区域，排除；根据“巴比伦”可知，D项是西亚两河流域，排除。

2.远征以前，亚历山大认为只有希腊民族才真正具有开化的文明。随着东征，他却产生了一个伟大的想法，想让波斯人、希腊人与马其顿人结为友好的同伴。这表明

A. 非希腊民族都是野蛮的民族
B. 马其顿顺利征服了波斯帝国

C. 亚历山大处事优柔寡断
D. 东征改变了亚历山大的思想观念

【答案】D

【解析】

【详解】根据材料“他却产生了一个伟大的想法，想让波斯人、希腊人与马其顿人结为友好的同伴”可知，亚历山大在东征在过程中其想法发生变化，即东征改变了亚历山大的思想观念，故D选项正确；材料内容强调的是东征改变了亚历山大的思想观念，产生了让波斯人、希腊人与马其顿人结为友好同伴的想法，没用强调非希腊民族都是野蛮的民族，故A选项错误；材料内容体现的是亚历山大在东征在过程中其想法发生变化的现象，没有体现马其顿征服波斯帝国，故B选项错误；材料内容强调的是东征改变了亚历山大的思想观念，没有强调 亚历山大处事优柔寡断的问题，故C选项错误。

3.“中世纪城市规模不大，不少城市通过各种途径，不同程度地摆脱了封建领主的控制，与此同时，城市逐渐成了逃亡农奴的庇护所。”材料表明中世纪城市

A. 获得了一定自治权
B. 成为商人聚居地
C. 居民人人自由平等
D. 已享有司法特权

【答案】A

【解析】

【详解】由材料“不少城市通过各种途径，不同程度地摆脱了封建领主的控制……城市逐渐成了逃亡农奴的庇护所”可知，中世纪的城市一定程度上摆脱了封建领主的控制，获得了一定的自治权，故选A；材料强调的是城市成为了逃亡农奴的庇护所，而非商人的聚居地，B项结论无法从材料信息中得出，排除；材料并未提及城市居民的权力是否平等的问题，无法得出C项结论，排除；材料只是说城市一定程度上摆脱了封建领主的控制，但其是否已经获得司法特权，材料并未提及，排除D。

4.阿拉伯人被誉为“东西方文明交流的使者”，对世界文化的传播与交流作出过重大的贡献。下列史实不能说明这一结论的是
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 指南针经阿拉伯人传入欧洲

B. 佛教产生后经阿拉伯人向西传入欧洲

C. 火药和火药武器经阿拉伯人传入欧洲

D. 改造印度人创制的从0到9十个数字计数法并传入欧洲

【答案】B

【解析】

【详解】根据所学内容可知，阿拉伯人并没有将佛教传入欧洲，故B项符合题意；指南针、火药和火药武器都经阿拉伯人传入欧洲，印度人创造的0到9十个数字也经由阿拉伯人改造后传入欧洲，这些都是阿拉伯人对对世界文化的传播与交流作出过重大的贡献，排除ACD项。故选B。

5.在津巴布韦的维多利亚博物馆里，陈列着从“大津巴布韦遗址”出土的文物，其中有中东的陶瓷、阿拉伯的玻璃等。在遗址旁还保留着古代的梯田、水渠、水井，遗址地基上还找到了古代铸造钱币的泥模。博物馆里还陈列着从大津巴布韦遗址中找到的4块中国明代瓷器碎片。从已经发掘到的文物看，大津巴布韦遗址曾经(　　)

A. 农业、冶炼业、对外贸易都相当发达

B[image: image6.wmf].

 长期与波斯战争促使其加强与阿拉伯交往

C. 是最早遣使到中国来的东非国家

D. 水渠和道路四通八达纵横交错

【答案】A

【解析】

【详解】从材料中的“保留着古代的梯田、水渠、水井”“其中有中东的陶瓷、阿拉伯的玻璃等”“古代铸造钱币的泥模”等信息可以看出，大津巴布韦遗址曾经农业、冶炼业、对外贸易都相当发达，故答案为A项；大津巴布韦是南部非洲文明的代表，不存在与波斯的战争和阿拉伯的交往，排除B项；大津巴布韦是南非国家，与当时的中国没有往来，排除C项；已经发掘到的文物没有反映大津巴布韦遗址的水渠和道路四通八达纵横交错，排除D项。

6.1492年，西班牙女王颁布了一道法令，要求西班牙的所有犹太人要么接受天主教，要么离开西班牙；在地理大发现时，伊比利亚人带着他们的讨伐精神渡过大洋，他们发现，在那里有更多的穆斯林有待于消灭，有新的异教徒有待于从盲目崇拜中解救出来。从材料中可见开辟新航路是为了

A. 给当地居民带去资产阶级人文主义思想
B. 给渴望发财的人带去黄金

C. 给当地居民带去皇帝的恩典
D. 使当地居民信仰基督教

【答案】D

【解析】

【详解】根据“在那里有更多的穆斯林有待于消灭，有新的异教徒有待于从盲目崇拜中解救出来”，结合所学可知，开辟新航路的一个重要原因是传播基督教，故选D；A材料信息没有涉及人文主义思想，排除；材料没有涉及黄金、皇帝的恩典等信息，排除BC。

7.从1500年到1600年近一个世纪内，西欧黄金增加了117%，白银增加了206%。这带来的最主要的影响是

A. 欧洲各国的物价飙涨

B. 加速了西欧社会转型

C. 有利于原始资本积累

D. 引发了“价格革命”

【答案】B

【解析】

材料反映了新航路开辟导致金银财富大量流入欧洲，这最终促进了西欧社会向资本主义社会的转型，故B正确；欧洲各国的物价飙涨，属于价格革命的后果，不是最主要影响，故A错误；原始资本积累最终也促进了西欧社会向资本主义社会的转型，故C错误；“价格革命”也不属于最主要影响，故D错误。故选B。

8.美洲作物之引种中国大多发生在明清之际，总数接近30种；新旧大陆物种的交流包括中国的瓷器、丝绸、茶及一些农作物等输入美洲；欧洲人饮用从中国和印度输入的茶，食用来自美洲的可可加工成的巧克力。这表明

A. 新航路开辟后，物种实现了世界的自由流动

B. 殖民扩张活动，加强欧洲对亚洲和美洲的掠夺

C. 新航路开辟后，促进物种交流，丰富民众生活

D. 殖民扩张活动，成为沟通美洲和亚洲的纽带

【答案】C

【解析】

【详解】新航路的开辟结束了世界各地相对孤立的状态，各地日益连成一个整体，但“建立起全球性的联系”说法过于绝对，故A项错误。 材料强调新航路开辟对亚、欧、美洲物种交流的影响，并非强调欧洲的殖民扩张活动，故B、D项错误。新航路开辟后，新旧大陆的物种交流变多，体现出新航路开辟促进了世界物种交流，丰富了世界各地人民的生活，故C项正确。

9.如图是米开朗基罗的画作《上帝创造亚当》，有人用朱自清的《春》来描绘亚当诞生的这一瞬间的场面：亚当如“像健壮的青年，有铁一般的胳膊和腰脚，领着我们向前去”，由此可见，该画风蕴含了
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A. 人文主义的情感
B. 理性主义的严谨

C. 现代主义的奔放
D. 现实主义的意识

【答案】A

【解析】

【详解】人文主义强调的是对人的价值和尊严的肯定，主张人对现实幸福生活的追求。因此材料“像健壮的青年，有铁一般的胳膊和腰脚，领着我们向前去”显示的是人文主义精神，A正确；理性主义强调的是人独立思考，理性判断，B排除；现代主义强调的是反传统，反理性，C排除；现实主义强调的是写实，材料显然不是，D排除。故选A。

10.1787年华盛顿在其与友人的通信中说：“经验告诉我们，没有强制力的干涉，人们将不会接受和实施出于为他们自身利益着想的措施。一这说明他主张

A. 保障人民的权力与自由

B. 加强中央政府的权力

C. 建立专制主义政府

D. 实行共和制民主政府

【答案】B

【解析】

材料中“没有强制力的干涉”，说明华盛顿主张加强国家的干涉，也就是加强中央政府的权力，B正确；A、C、D材料没有体现，排除。

【名师点睛】

抓住关键信息“没有强制力的干涉”并结合1787年宪法制定的背景分析即可。

11.明治维新使日本走上了“脱亚入欧”[image: image8.wmf]的

道路，在经济方面既吸收了西方文明成果，又兼有本国特色。与同一时期的西方经济相比，日本经济的特色是

A. 政府干预经济，大力扶植私人企业
B. 采用近代先进技术，积极发展工商业

C. 发展对外贸易，拓展国际市场
D. 发展近代教育，培养建设人才

【答案】A

【解析】

【详解】试题分析：本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力，根据材料，早在明治维新时，日本已经大力扶植私人企业，经常无偿把国家企业转交给私人经营，这也是有日本特色的资本主义。所以政府干预经济，大力扶植私人企业是日本经济的特色，故A项正确；BCD项与其他国家相似。所以答案选A。 

12.有人认为，1840年英国取得了鸦片战争的胜利标志着工业革命的结束，这是因为英国的胜利表明

A. 英国可以开启第二次工业革命
B. 先进的工业国战胜了落后的农业国

C. 使中国被迫被卷入资本主义市场
D. 表明世界市场已经初步形成

【答案】B

【解析】

【详解】结合所学可知，英国在鸦片战争前已经通过工业革命转型为工业国家，而中国仍然处于农业社会阶段，所以英国取得了鸦片战争的胜利是先进的工业国英国对落后的农业国中国的胜利，故选B；19世纪70年代第二次工业革命开始，1840年英国取得了鸦片战争的胜利，与第二次工业革命无关，排除A；鸦片战争使中国被迫被卷入资本主义市场，但与“标志着英国工业革命的结束”无关，排除C；世界市场已经初步形成，无法体现“标志着英国工业革命的结束”，排除D。

13.160多年前，马克思、恩格斯在《共产党宣言》中向全世界无产者发出号召。从社会演变的物质基础看，《共产党宣言》的发表得益于

A. 前人的理论成果

B. 资本主义的迅速发展

C. 工人阶级的斗争

D. 马克思、恩格斯的潜心研究

【答案】B

【解析】

试题分析：本题主要考查学生对马克思主义诞生条件的认识与理解。依据所学，随着资本主义的进一步发展，资本主义社会的各种矛盾日益暴露。工人运动兴起，迫切需要科学理论的指导。马克思主义应运而生。分析选项，A是思想条件；B物质条件；C是阶级条件；D是个人条件。所以应选B。

考点：从科学社会主义理论到社会主义制度的建立·马克思主义的诞生·马克思主义诞生的条件

14. 19世纪中期资本主义各国竭力推行对外侵略政策的根本原因是这些国家

A. 工业革命发展后竞争激烈
B. 扩大产品销路需要更广阔市场

C. 本国原料不足争夺国外原料产地
D. 经济军事势力增强必然要侵略

【答案】A

【解析】

【详解】根据所学，随着工业革命的开展，各国加紧对外殖民扩张，故A项符合题意。

15.19世纪末20世纪初，亚洲各国民族解放运动的相同点是

A. 无产阶级登上政治舞台
B. 以农民战争的形式出现

C. 具有反帝反封建的性质
D. 斗争都取得了伟大胜利

【答案】C

【解析】

【详解】根据所学知识，19世纪末20世纪初，亚洲各国民族解放运动是民族资产阶级领导的资产阶级民主革命，主要都是进行反帝反封建，但是斗争大多以失败告终，故C项符合题意；亚洲各国的民族解放运动，并不是都标志着无产阶级登上政治舞台，故A项错误；亚洲各国民族解放运动不都是以农民战争的形式出现，故B项错误；亚洲各国民族解放运动大都以失败告终，故D项错误。故选C。


16.1942年元旦，26国代表在华盛顿签署《联合国家宣言》。在宣言签字前，确定了美、英、苏、中在前，其他国家按字母顺序排列的原则。这一原则意味着

A. 承认四大国在反法西斯联盟中的特殊作用

B. 这个联盟实际上被四大国所控制

C. 四大国在所有问题上均达成了共识

D. 世界反法西斯联盟正式形成

【答案】A

【解析】

试题分析：美、英、苏、中在宣言中签字排序的特殊性，反映了其他各国承认四大国在反法西斯联盟中的作用，故选A。

考点：第二次世界大战•第二次世界大战的进程•四大国在反法西斯联盟中的作用

17.第一次世界大战期间，英国失去了其对外投资的1/4，法国失去了1/3，而德国则失去了其全部对外投资。由此可见，第一次世界大战

A. 解除了欧洲对殖民地的控制
B. 削弱了欧洲的经济实力

C. 造成了欧洲的政治危机
D. 使美国成为世界霸主

【答案】B

【解析】

【详解】由材料“英国失去了其对外投资的1/4，法国失去了1/3，而德国则失去了其全部对外投资”可知，第一次世界大战严重削弱了英国、法国、德国等欧洲国家的经济实力，故答案为B项。ACD三项都没有涉及到经济领域，可排除。

18.有学者认为俄国的某项政策“使全国变成一个大军营,把全国的生产和消费统统集中到国家手里,取消商品买卖,取缔市场,党内外均实行战斗命令制,引发农民的严重不满和坚决反抗”。为应对这些问题,苏俄政府实施了(   )

A. 战时共产主义政策
B. 新经济政策

C. 苏联模式
D. 农业集体化

【答案】B

【解析】

【详解】由材料关键信息“取消商品买卖，取缔市场”可知是战时共产主义政策的推行，“引发农民的严重不满和坚决反抗”。根据所学知识，为应对这些问题，苏俄政府实施新经济政策，以应对严重的经济政治危机，B正确，A排除；CD与材料无关，排除。故选B。

19.二战中，圣雄甘地曾劝说中国放弃抗日，认为假如中国人有非暴力信念，就可以任由日本人来毁灭，即便有两亿人被杀，还有两亿人不会屈服，这样的话日本人就反而会变成中国人的奴隶。由此可见甘地“非暴力不合作”的理论

A. 带动中国取得抗战的胜利
B. 只适用于印度不适用于中国

C. 阻碍了民族运动的进一步发展
D. 是对殖民统治的有力抵抗

【答案】C

【解析】

【详解】甘地“非暴力不合作”的理论不利于中国人民的抗战，阻碍了民族解放战争的胜利，故选C；中国人民英勇抗战，取得抗战的胜利，并非采取“非暴力不合作”的方式，排除A；B项材料信息无法体现，排除；结合所学可知，中国对殖民统治的有力抵抗并非通过“非暴力不合作”，排除D。

20.1961年，肯尼迪当选美国总统后，提出的增加联邦教育投资、为老年人提供健康保险、大规模减税等立法方案均被国会否决，但他提出的加速太空开发的方案获得了国会的支持。这表明美国(　　)

A. 世界霸主地位开始出现动摇

B. 试图减少国家对经济的干预

C. 分权制衡原则发生巨大变化

D. 国家政策受到冷战格局影响

【答案】D

【解析】

【详解】据材料关于福利国家的立法方案被否决，加强国防的方案获得支持可知，美国的政策受到与苏联争霸(冷战格局)的影响，故D项正确；材料强调的美国注重国防并不能说明其世界霸主地位的动摇，排除A；依据所学，20世纪60年代受凯恩斯主义的影响，国家加强对经济的干预，排除B项；材料提出的方案需受到国会的制约，说明分权制衡原则没有发生巨大变化，排除C。故选D。

21.1935年，法国作家罗曼·罗兰考察苏联，写下了《莫斯科日记》，在书中最后他评价苏联“目前苏联的这种政策包含某种消极的东西，这是不可避免的，我丝毫不怀疑世界更美好的未来是与苏联的胜利连在一起的”，由此可见

A. 作者坚信未来将是苏联模式的世界
B. 消极的东西是指苏联农轻重比例失调

C. 50年后苏联避免了政策中的“消极”
D. 作者很赞赏苏联实行的新经济政策

【答案】B

【解析】

【详解】根据“目前苏联的这种政策包含某种消极的东西”，结合所学可知，苏联的社会主义建设过程中形成斯大林模式，优先发展重工业，造成农轻重比例失调，故选B；由材料时间“1935年”可知，资本主义世界发生了经济危机，而社会主义国家苏联却没有受到影响，反而在资本主义国家发生经济危机时得益，使苏联的经济获得了发展，这也就说明了苏联的经济体制能为世界发展提供借鉴，并非坚信未来将是苏联模式的世界，排除A；C不符合史实，排除；1928年新经济政策已经被取消，排除D。

22.一位前英国政要曾说：“社会有一个梯子和一张安全网，梯子用来供人们自己改善生活，安全网则用来防止人们跌入深渊。”材料所说的“安全网”是指

A. 人民资本主义

B. 培植中间阶层

C. 国家干预经济

D. 福利制度

【答案】D

【解析】

根据材料和所学知识可知，“梯子”是指国家社会给人们提供发展的渠道和机会，“安全网”就是指社会福利政策，福利制度给资本主义经济发展提供社会安全的保证，故D项正确；ABC项与上述材料“安全网”含义不符，排除。

点睛：解题关键是材料里的“梯子”与“安全网”的含义。从材料中“防止人们跌入深渊”可知，福利制度推行的目的是防止社会两极分化过于明显。

23.1976年，美、英、法等西方国家组成七国集团，协调经济政策以解决世界经济难题，俄罗斯加入后成为八国集团。1990年，八国集团国家和中国、巴西、印度等组成二十国集团，寻求合作以促进国际金融稳定和经济持续增长。从这一历程可看出

A. 多极化趋势冲击世界经济旧秩序

B. 亚非拉国家主导世界经济的发展

C. 区域经济集团逐步从封闭走向开放

D. 经济全球化的障碍已经完全消除

【答案】A

【解析】

【详解】依据所学知识可知，由七国集团到八国集团再到二十国集团的变化历程说明了世界格局多极化趋势的加强，这有力地冲击了旧的世界经济秩序，故A项正确；B项错在“主导”，叙述错误；二十国集团不是区域经济集团，故C错误；D项说法错误，经济全球化的障碍还未完全消除。

24.当前世界格局中存在几个主要[image: image9.wmf]的

力量中心，暂时形成“一超多强”的局面。对这种局面的理解不正确的是

A. “一超”是指美国是世界上唯一的超级大国

B. 多强主要指欧洲联盟、日本、俄罗斯、中国、发展中国家等

C. 从近期看美国仍将保持世界超级大国的地位

D. 多极化的趋势已经形成

【答案】D

【解析】

试题分析：考查对概念的理解。20世纪80年代末90年代初，东欧剧变，苏联解体，两极格局终结。目前，新的政治格局尚未形成，“一超多强”成为过渡时期国际关系的基本框架，“一超”是指美国是世界上惟一的超级大国；多强主要指欧洲联盟、日本、俄罗斯、中国、发展中国家等；从近期看美国仍将保持世界超级大国的地位；世界政治格局正朝着多极化趋势发展。ABC正确但不符合题意，排除。故选D项。

考点：当今世界政治格局的多极化趋势·多极化趋势加强·“一超多强”

25.进入2018年以来，美国加快推行贸易保护政策，不仅与曾经的“盟友”英法德意日等国撕破脸，中美贸易战也是硝烟四起。面对特朗普逆全球化的单边主义政策，全球贸易摩擦不断加剧，世界经济发展面临严峻挑战。这表明

A. 美、日、欧同盟面临着解体

B. 逆全球化成为世界经济发展的主流

C. 全球贸易治理体系亟待完善

D. 互利共赢原则遭到国际社会的抵制

【答案】C

【解析】

【详解】经济全球化是历史发展的必然趋势，但从材料中的“全球贸易摩擦不断加剧，世界经济发展面临严峻挑战”来看，说明经济全球化遇到挑战，全球贸易治理体系亟待完善。故答案为C项。A项说法夸张，排除；经济全球化仍然是历史发展的必然趋势，是世界经济发展的主流，排除B项；国际社会推崇互利共赢原则，排除D项。

第Ⅱ卷

二、非选择题

26.人文精神是文明社会发展的内驱力，作为人类宝贵的精神财富，推动了世界历史的发展进程。阅读下列材料：

材料一  文艺复兴时期，人们对文学、艺术等方面的巨大成就极为欢欣。他们认为这是一次精神的新生，而不是像花开花落那样，只是周而复始的重复。

——摘自保罗·富尔《文艺复兴》

材料二  启蒙思想家对那个时代面临的思想任务和社会要求进行反思，他们所提出的那些社会原则，如思想和信仰（宗教）自由、法律面前人人平等的思想、经济上的自由和不受（封建）国家干预、人民与统治者的相互制约，等等，已成为现代社会中的重要思想观念。

——摘编自何平、曾祥裕《从概念史的角度看启蒙运动》

请回答：

（1）你如何理解材料一中“精神的新生”？结合所学知识，指出文艺复兴的核心思想并列举该时期的代表人物两例。

（2）据材料二，概括启蒙思想家的主要观点。结合所学知识，分析产生这些思想的主要原因。

（3）综合上述材料并结合所学知识，归纳人文精神的不断发展对人类社会进步的影响。

【答案】（1）理解：借古希腊、罗马文化表达资产阶级思想。

核心思想：人文主义。

代表人物：但丁、薄伽丘、彼特拉克、莎士比亚。（任意列举两例即可）

（2）主要观点：自由、平等、相互制约[image: image10.wmf]。


原因：资本主义的发展；资产阶级力量的壮大；自然科学的发展；文艺复兴的影响。

（3）影响：促进思想解放；推进民主进程；促进经济发展；推动科技创新。

【解析】

【详解】（1）理解，据材料一“文艺复兴时期……他们认为这是一次精神的新生”并结合所学知识从文艺复兴的实质指出如何理解“精神的新生”。核心思想，结合所学知识从人文主义的角度指出文艺复兴的核心思想。人物，结合所学文艺复兴的知识即可列举该时期的代表人物两例。

（2）观点，据材料二“思想和信仰（宗教）自由、法律面前人人平等的思想、经济上的自由和不受（封建）国家干预、人民与统治者的相互制约”，即可从自由、平等、相互制约等方面概括启蒙思想家的主要观点。原因，结合所学知识从资本主义、资产阶级力量、自然科学、文艺复兴影响等方面分析产生这些思想的主要原因。

（3）影响，综合上述材料并结合所学知识从思想解放、民主进程、经济发展、科技创新等方面归纳人文精神的不断发展对人类社会进步的影响。

27.材料一  重商主义认为，所谓财富就是黄金白银，也就是当时的货币。一个国家要想致富，就需要积累尽可能多的黄金白银，一个国家的富裕程度表现在它比其他国家多多少黄金白银，黄金白银越多就越富。如何得到尽可能多的黄金白银呢？答案是经商。但商业必须是对外的，因为如果是国内贸易，那么无论了多少钱都不能增加这个国家黄金白银的总量，不会使国家更富裕。所以海外贸易是关键，大家都到海外去发财，同时，另外一种方法也能增加国的金银总量，那就是抢劫。能弄到黄金白银，什么手段都行。

材料二  工业革命中，英国以亚当·斯密的自由主义经济理论为指导，执行自由放任政策。“自由放任”的意思是国家不干预，他认为经济要得到最好的发展，唯一的方法是让经济按照自己的规律运作，任何人不可人为加以干预；他由此提出“看不见的手”的说法。亚当·斯密的学说一方面使英国得以成功完成了工业革命，创造出大量财富，成为世界上最富裕的国家；另一方面也造成极大的社会不公正，贫富差距越拉越大社会矛盾越来越尖锐。因此，工业革命时期是英国一个非常不安定的时期。

材料三  凯恩斯理论的核心内容是：用政府的手段干预经济，用国家的力量来创造就业，提升购买力，从而推动市场需求，促进经济增长。这个理论正好和亚当·斯密背道而驰……凯恩斯从解决失业问题出发，提出让政府“创造”就业，也就是通过政府工程、政府项目等人为地“制造”就业，由此而制造需求，拉动经济发展。在凯恩斯主义的影响下，资本主义死而复生，经济危机也被克服了。

——钱乘旦《西方那一块土》

（1）根据材料一并结合所学，指出资本主义国家为实现重商主义采取的措施，并分析相关措施产生的影响。

（2）根据材料二指出亚当·斯密自由放任的理论对英国产生的影响，并结合所学简要分析为何“工业革命时期是英国一个非常不安定的时期”。

（3）根据材料三并结合所学，分析二战后西方各国是如何实践凯恩斯主义的？

【答案】（1）措施：开辟新航路（海外贸易）殖民扩张。影响：对全球：使世界市场进一步扩大。

对欧洲：欧洲产生了商业革命和价格革命，加速了欧洲的资本主义原始积累，促使欧洲崛起（更加富裕），促进欧洲商业与资本主义经济的发展。对殖民地：中断了殖民地地区原有发展进程，打破了原本相对平衡的多元文明格局，给当地人民带来了巨大灾难。

（2）英国完成了工业革命，成为世界工厂；另一方面也造成社会不公，贫富差距拉大。

不安定：贫富差距拉大造成了社会动荡，爆发了工人运动；也造成环境污染、疾病与罪犯等一系列社会问题。

（3）国家干预经济，实行宏观调控；建立福利制度；政府解决就业问题；制定经济计划；扩大政府开支。

【解析】

【详解】（1）措施：根据“所以海外贸易是关键，大家都到海外去发财，同时，另外一种方法也能增加国的金银总量，那就是抢劫”得出开辟新航路（海外贸易）殖民扩张。影响：结合所学新航路开辟的影响，分别从对世界、欧洲、殖民地方面分析回答。对全球：可从使世界市场进一步扩大回答。对欧洲：可从引起商业革命和价格革命，促进欧洲商业与资本主义经济的发展回答。对殖民地：可从中断了殖民地地区原有发展进程，给当地人民带来了巨大灾难等回答。

（2）根据“亚当•斯密的学说一方面使英国得以成功完成了工业革命，……成为世界上最富裕的国家”得出英国完成了工业革命，成为世界工厂；根据“另一方面也造成极大的社会不公正，贫富差距越拉越大社会矛盾越来越尖锐”得出另一方面也造成社会不公，贫富差距拉大。不安定：根据“造成极大的社会不公正，贫富差距越拉越大社会矛盾越来越尖锐”得出贫富差距拉大造成了社会动荡，爆发了工人运动；根据所学可知，工业革命造成环境污染、疾病与罪犯等一系列社会问题。

（3）根据“用政府的手段干预经济，用国家的力量来创造就业，……促进经济增长”得出国家干预经济，实行宏观调控；根据“通过政府工程、政府项目等人为地‘制造’就业”得出政府解决就业问题；根据所学，还可从建立福利制度，制定经济计划，扩大政府开支等角度分析回答。

28.【历史选修3：20世纪的战争与和平】

材料  一战之后，《凡尔赛条约》对德国的军事力量作了严格规定。德国不甘心这些严惩和限制。战胜国日本对《华盛顿条约》>对它的限制也充满怨恨，在亚太地区与英美展开新的角逐。1931年，日本制造了“九一八”事变，进而出兵占领中国东北。1937年，日本发动了全面侵华战争。1933年，希特勒获得独裁权力后我疯狂进行扩军备战。1937年，德、意、日三个法西斯政权国家结成政治军事同盟，即三国轴心。而此前，英、法、美等资本主义国家企图通过局部地让步和牺牲其他国家的利益来维护和巩固本国既得利益。1939年9月1日，德军用闪电战方式入侵波兰。9月3日，英国和法国被迫对德宣战，第二次世界大战全面爆发。

——《第二次世界大战》

（1）根据材料并结合所学知识，分析第二次世界大战爆发的原因。

（2）根据材料并结合所学知识，总结第二次世界大战的爆发给人类的教训。 

【答案】

（1）原因：经济危机激化内外矛盾；凡尔赛一华盛顿体系激化国际矛盾，德意日要求重新瓜分世界；法西斯政权迅速崛起；两大政治军事集团形成；英法等国推行绥靖政策。

（2）教训：建立国际社会的制度性协调机制；建立人类命运共同体；建立国际政治经济新秩序，促进国际关系民主化；健全民主与法制。

【解析】

【详解】（1）原因：根据所学，1929-1933年的经济危机激化内外矛盾；根据“德国不甘心这些严惩和限制。战胜国日本对《华盛顿条约》对它的限制也充满怨恨”得出凡尔赛一华盛顿体系激化国际矛盾，德意日要求重新瓜分世界；根据“希特勒获得独裁权力后疯狂进行扩军备战”得出法西斯政权迅速崛起；根据“德、意、日三个法西斯政权国家结成政治军事同盟”得出两大政治军事集团形成；根据“英、法、美等资本主义国家企图通过局部地让步和牺牲其他国家的利益来维护和巩固本国既得利益”得出英法等国推行绥靖政策。

（2）结合所学知识，通过分析第二次世界大战爆发的原因，总结第二次世界大战的爆发给人类的教训，可从建立国际社会的制度性协调机制、建立人类命运共同体、促进国际关系民主化等角度分析解答。



